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【附件一】 

 

 

「校園防災教育」教案設計     
 單元名稱 難忘的經驗 教學時間 兩節，共 80分鐘 

活動主題 認識土石流 適用年級 四年級 

融入領域 
國語文為主 □數學 環境教育 □健康與體育 □自然與生活科技 

□鄉土語 □社會 □綜合領域 □藝術與人文 □其他（             ） 

教學型態 
 個別班級教學     □ 班群教學     □全學年教學活動  

□ 跨學年教學活動   □ 戶外教學     □ 其他（             ） 

設計理念     本活動是配合語文領域南一版四下第九單元：難忘的經驗所設計的

教學活動，希望學生能在學習語文領域之教學目標後，根據課文中的內

容去反思與討論，進一步了解引發災害的原因、災害的處理及預防方式，

培養學生對災害提高警覺，增進生活安全。 

    此外，透過遊戲與實作，讓學生增進臨場反應之經驗，當災害發生

時，學生就能處理得宜，將傷害降到最低。     

教學目標 

(含能力指

標) 

一、教學目標 

    1.能認識土石流，並瞭解其發生的原因及可能的徵兆。 

    2.能瞭解日常生活中需備有的急難逃生物品，並加以準備。 

    3.能瞭解災民收容所位置圖，並知道如何避難。 

    4.能和家人共同填寫家庭防災卡，並瞭解其重要性。 

    5.能閱讀繪本，明白土石流對生活的影響。 

    6.能珍惜大自然，不浪費資源，並以心懷感恩的心增加生活滿意度。 

二、能力指標 

（一）語文 

C2-1-1-1 在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。 

E2-8-5-1 能共同討論閱讀的內容，並分享心得。 

E2-8-5-2 能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。 

（二）健康與體育 

5-2-2 判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。 

5-2-3 評估危險情境的可能處理方法及其結果。 

（三）環境教育 

    1-2-2覺知自己的生活方式對環境的影響。  

    3-2-1了解生活中個人與環境的相互關係，並培養與自然環境相關

的個人興趣、嗜好與責任。  

 

收件編號 
（承辦機關填寫） 
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教學前 

的準備 

一、教師蒐集土石流相關資料，並製作成簡報。 

二、教師設計家庭防災卡。 

三、教師張貼相關的防災海報。 

四、教師準備單槍投影等相關設備。 

五、教師準備種子及種植植物的用具。 

六、學生蒐集家中所準備的急難逃生物品。 

教 

  

學 

  

活  

 

動 

第一節： 

一、引起動機：（5分鐘） 

（一）活動一：新聞大追擊。 

    1.教師提問：根據課文，作者一家人週末到山區旅遊，為什麼會受

困在山中？學生須回答：「遇到土石流。」  

    2.教師提問：小朋友有遇過土石流嗎？請學生自由發表。 

    3.因課文中的內容是到山區小木屋度假，這個經驗不是每個學生都

能參與，所以夠過學校所在的鄉鎮，與土石流有關的事件報導，引起學

生的興趣。 

    （1）新聞一：敏督利颱風為中南部山區帶來豐沛降雨量，

清水發布土石流警示。 

    （2）新聞二：汛期到土石流危及民房，市議員呼籲農業局應拿出

解決之道。 

    4.教師說明：台灣每逢豪雨就容易引發土石流災害，所以有必要了

解它，並加以防範。 

       

二、發展活動： 

（一）活動一：認識土石流。（10分鐘） 

    教師事先到土石流防災親子網，下載相關影片及整理資料， 

（網址為 http://246kids.swcb.gov.tw/default.htm） 

分別介紹 

    1.配合影片（片長 1分 06秒），說明土石流是什麼？ 

    2.配合動畫，說明土石流發生的原因。 

     3.說明土石流可能發生的徵兆，並記得看、聽、察、觀、嗅的口訣，

保持警覺！ 

    

（二）活動二：我該怎麼辦？（20分鐘） 

    1.在學生對土石流有進一步的認識之後，教師根據課文中的內容，

提出以下問題：讓學生思考與討論，並回答問題。 

（1）課文中，作者一家人趁周休假日到森林遊樂區玩，卻歷經一場豪

雨的「洗禮」，如果是你，事先可以怎麼做，讓旅遊更安全？ 

    教師在學生回答問題之後，引導學生外出旅遊應先查明天氣概況，

若天候不佳，應取消假期，改天再出發。 

 

http://246kids.swcb.gov.tw/default.htm


 3 

 

（2）課文中，作者一家人遇到沒水、沒電、沒食物的困境，如果是你，

在家中會準備哪些物品，以預防災害？ 

    教師在學生回答問題之後，歸納答案，並說明日常生活中需備有急

難逃生物品應包含貴重物品（例如現金、印鑑、身分證、健保卡、存摺）、

防災用品（例如繩索、工具刀）、通訊設備（例如行動電話、收音機）、

隨身衣物（例如雨具、保暖衣物）、照明設備（例如手電筒、蠟燭）、飲

食裝備（例如水、口糧）、醫療用品等。 

 

（3）課文中，作者一家人因土石流把路沖斷而只能待在小木屋裡，如

果是你，在家中遇到類似土石流、水災等災害，你可以到哪裡避難？ 

    教師在學生回答問題之後，展示清水區災民收容所位置圖，說明遇

到災害時，該到哪一個收容所避難。 

 

（4）課文中，作者的爸爸趁著雨勢變小，出去找食物，如果是你，在

災害中與家人失散，你可以怎麼辦？ 

    教師在學生回答問題之後，發下家庭防災卡，說明萬一發生大規模

災害時，交通通訊往往相當混亂，家庭成員的團聚，常常會有困難，所

以填寫家庭防災卡是很重要的，因此，請學生帶回家和家人討論，填寫

後攜帶在身上或書包裡，在遇到災害時從容易聯絡親人。 

 

三、統整活動：（5分鐘） 

    1.教師統整上述內容，說明台灣地理位置特殊，無法避免天然災害

的發生，所以平時如果能重視防災，才能減少災害發生。 

    2.回家作業：填寫家庭防災卡。 

    3.下次上課請攜帶家中所準備的急難逃生物品三到五樣。 

 

※第一節結束 

 

第二節： 

一、引起動機：（5分鐘） 

（一）活動一：閱讀繪本。 

    教師事先到土石流防災親子網，下載繪本：小熊種樹繪本資料， 

（網址為 http://246kids.swcb.gov.tw/extendStory.html） 

全班共同閱讀並討論以下問題： 

    1.小熊為什麼要種樹？ 

    2.下了一場大雨後，小熊蓋好的房子發生什麼事？ 

     3.博士送給小熊的百寶箱，裡面有哪些物品？ 

 

 

http://246kids.swcb.gov.tw/extendStory.html
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二、發展活動： 

（一）活動一：搶救前線。（5分鐘） 

    1.教師請小朋友拿出所準備的急難逃生物品，根據老師所要的物

品，例如手電筒五支，分組進行比賽，各組須合作，蒐集五支手電筒給

老師，最快的隊伍可以得分。 

 

（二）活動二：防災物品大集合。（7分鐘） 

    1.教師請小朋友拿出所準備的急難逃生物品，各組將所帶來的物品

加以整理，展示他們的東西，並說明用途。 

    

（三）活動三：種出希望種出愛。（10分鐘） 

    教師根據課文中的內容，提出以下問題：讓學生思考與討論，並回

答問題。 

（1）課文中，土石流為什麼讓作者心有餘悸？ 

     教師引導學生說明土石流的可怕。 

（2）課文中，作者的爸爸提醒大家：「青山綠水是大地的寶藏，人人應

該尊重、珍惜大自然」，根據這句話，你的看法如何？  

    教師請學生回答，並歸納答案。 

（3）我們要如何保護山林，減少土石流的發生？ 

    教師請學生回答，並歸納答案。 

（4）綠行動、愛地球： 

    教師拿出事先準備的種子，發給各組，請他們種下，並開始呵護它，

能「長大成小樹」的組別可以獲得驚喜禮物。 

 

三、統整活動：小試身手（13分鐘） 

    教師鏈結網頁到土石流防災親子網：趣味遊戲， 

（網址為 http://246kids.swcb.gov.tw/game.html） 

全班選擇想要玩的遊戲，進行挑戰，因為遊戲的種類很多，可以鼓勵學

生回家自己挑戰。 

 

※第二節結束 

教材與教具     本教案所設計之內容，是配合語文領域南一版四下第九單元：難忘

的經驗所延伸的教學活動，在學習國語文教學目標後，自編防災教育相

關內容，讓學生除了感受課文情境，更進一步具備防災觀念。 

    教學中相關的內容是參考土石流防災親子網中土石流學堂，選出適

合指導的內容，加以整理後製作成簡報；並引用網站中的繪本及趣味遊

戲，讓全班共讀、共玩，達成教學目標。 

試教評估     在實施本單元教學前，學生已在社會領域學到家鄉發生災害時，各

機構之間的分工、合作情形（翰林版四下第四單元家鄉的機構），對災害

http://246kids.swcb.gov.tw/game.html
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救援有初步的認識。 

    而實施本單元之後，學生會在健康與體育領域（翰林版四下第六單

元危機總動員），認識國內常見的事故傷害，並介紹預防火災的方法及該

如何防震與逃生。 

    鑒於土石流防災教育並未在相關領域多所著墨，但學區附近曾發布

土石流警戒，而旅遊風氣興盛，學生也可能因旅遊而遇到課文中的情境，

所以在國語文領域中實施本教學活動，增加學生對土石流的認識，並具

備防災概念。 

    實施本教學活動時，學生能有興趣參與活動，在討論該怎麼辦時，

也能踴躍回答，但填寫交回的家庭防災卡，因家長對此概念不是很清楚，

所以填寫的並不完整，需要利用時間和小朋友再解釋。 

    請學生準備的防災物品，因家庭環境關係，帶來的東西有多有少，

像手電筒就很多，但其他物品則較少，所以教師也可以事先準備圖卡，

用圖卡來代替，但會缺乏真實感，較無法有身歷其境之感覺。 

省思與建議     防災教育之重要性不容置疑，而如何融入教學活動更考驗教師，在

蒐集資料的過程中，發現政府在防災教育方面有很多的成果，尤其是相

關的防災教育網，內容既生動又有趣，是教師教學的利器，因此，在設

計本教學活動時，決定結合網路上的資源，教師就不用花費很多時間製

作相關媒材，卻能豐富教學內容，提高學生興趣，達到事半功倍之效。 

    本次設計是配合國語文領域所延伸的教學活動，如果時間允許，還

可以在實施後進行作文教學，或是朗讀相關的詩歌作品，例如趙天儀先

生的作品：土石流的自述（登載於「心手相連  復育家園」88水災紀念

特輯）等相關作品。 

    行政院農業委員會水土保持局有開放申請土石流防災大富翁盒裝教

材、小熊種樹繪本，教師也可以事先申請，在實施本教學活動時加以利

用，讓教學活動更加生動有趣。 

參考資料 一、土石流防災資訊網：http://203.66.14.64/default-5.asp 

二、土石流防災親子網：http://246kids.swcb.gov.tw/default.htm 

三、南一書局四下備課指引 

評量方式 一、口頭報告：課堂發表。 

二、作業練習：填寫家庭防災卡。 

三、實作評量：整理防災用品。 

備註  

說明一：此教案設計格式可視需求更改格式或欄位。 

說明二：若有學習單、實際教學成果（含圖片）說明，請附註於後，格式自訂，併入    

        附件送審。 

 

http://203.66.14.64/default-5.asp
http://246kids.swcb.gov.tw/default.htm

